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Abstract: The paper deals with the evaluation of the eco-innovation situation in Slovakia. 

The situation is evaluated in terms of eco-innovation scoreboard which consists of five areas. 

Different eco-innovations influence environmental, economic and social growth of 

enterprises, so they positively influence sustainable development. Therefore, it is convenient 

to identify the eco-innovative performance of Slovakia and its favorable and critical areas 

through the analyses. Subsequently, the results point to the possibilities how to specigically 

the positive development of the eco-innovation. 

Abstrakt: Príspevok sa zaoberá hodnotením stavu eko-inovačnej výkonnosti Slovenskej 

republiky. Hodnotí ju z pohľadu piatich oblastí, ktoré zahrňuje eko-innovation scoreboard. 

Eko-inovácie ovplyvňujú environmentálny, ekonomický a sociálny rast podnikov a tým 

pozitívne ovplyvňujú udržateľné hospodárenie. Preto je vhodné na základe analýzy eko-

inovačnej výkonnosti Slovenska identifikovať jej priaznivé aj kritické oblasti v tomto smere. 

Zistené skutočnosti následne poukazujú na možnosti cielene ovplyvňovať pozitívny eko-

inovačný vývoj.  
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Úvod 

O ekonomickom raste pokrývajúcom potreby spoločnosti  vo vzťahu k trvalo udržateľnému 

rozvoju pojednáva Národná stratégia trvalo udržateľného rozvoja Slovenskej republiky 

(NSTUR, 2014). V rámci jej princípov sa zameriava aj na ekologický princíp, kde prihliada 

na kritériá zachovania a podpory biodiverzity, vitality a odolnosti ekosystémov, optimalizácie 

priestorového usporiadania  a funkčného využívania krajiny a  zabezpečenie jej územného 

systému ekologickej stability, zachovania a podpory života zabezpečujúcich systémov, 

zachovania vysokej kvality zložiek životného prostredia, minimalizáci využívania 

neobnoviteľných zdrojov  a prednostné využívanie obnoviteľných zdrojov, avšak v medziach 

ich reprodukčných schopností.  

Ako uvádza Lešková (2009), eko-inovácie znižujú materiálové nároky, využívajú uzavreté 

materiálové toky alebo vytvárajú, resp. využívajú nové materiály. Zároveň sa zameriavanú na 

znižovanie energetických nárokov alebo vytvárajú, resp. využívajú alternatívne zdroje 

energie, znižujú celkové emisie do prostredia alebo existujúce environmentálne záťaže a 

zdravotné riziká pri celkovej podpore myšlienky zdravého životného štýlu a udržateľnej 

spotreby. Eko-inovácie preto podporujú najmä ekologický princíp Národnej stratégie trvalo 

udržateľného rozvoja v súčinnosti s jej efektívnym princípom, podporujúc tým samotnú eko-

inovačnú výkonnosť Slovenska, ako aj jeho trvalo udržateľný rozvoj, ktorý je aj jednou 

z priorít Európskej únie a rovnako ho podporuje aj OSN, OECD a iný.  
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Eko-inovácie sú inovatívne produkty, procesy alebo organizačné inovácie, ktoré znižujú 

environmentálne náklady, zvyšujú akceptovanie spoločnosťou a prispievajú k udržateľnému 

rozvoju (Green Beings, 2015). 

Eiadat a kol. (2008) a následne Hua (2011)  poukazujú na to, že vzťah medzi ekologickými 

inováciami a výkonnosťou podniku predstavuje lineárnu závislosť a vzájomný prospech. Ako 

ďalej uvádza Picazo-Tadeo a kol. (2014) a Färe a kol. (1994), zmeny v environmentálnom 

výkone relatívne predstavovali aj zmeny v ekologickej účinnosti a environmentálnych 

technologických zmenách. Sú najlepšími dostupnými environmentálnymi postupmi a 

ekologickými inováciami v pokroku environmentálnych technológií Kammerer (2009), Straka 

(2013). Vďaka ekologickým inováciám sa podniky snažia premeniť ekologické obmedzenia 

na príležitosti na zníženie nákladov, majú lepšiu povesť a získavajú nové trhy. Eko-inovácie 

podniky orientujú nielen na uspokojenie potrieb zákazníkov a podporu inovácií, ale aj pre 

zlepšenie uplatňovania inovácií v oblasti životného prostredia (Carillo-Hermossilla et al., 

2010; Laperche, 2013; Repková-Štofková, 2013a, b.; Cisko et al., 2013; Dzian, 2014; 

Triznová, 2013). 

 

Metodika 

 

Základný prístup pre spracovanie problematiky hodnotenia eko-inovácií na Slovensku je 

analýza pomocou eko-inovačného indexu podľa Eco-innovation Scoreboard Observatory 

(2015). A následne prostredníctvom deskriptívnej metódy sú analyzované vzájomné vzťahy 

oblastí a ich indikátorov, ktoré tento index ovplyvňujú. Eco-innovation Scoreboard je index 

vyjadrujúci eko-inovačnú výkonnosť oblasti. Eko-inovačný index je nástroj na posúdenie eko-

inovačnej výkonnosti vo všetkých členských štátoch EÚ. Prostredníctvom porovnávacieho 

prehľadu sa zameriava na zachytenie rôznych aspektov ekologických inovácií s použitím 16 

indikátorov zoskupených do piatich tematických oblastí: eko-inovácie vstupov, ekologické 

inovačné aktivity, eko-inovácie výstupov, zdrojov pre efektívne výstupy a sociálno-

ekonomické výsledky. Eko-inovačný index sa počíta za jednotlivé krajiny, kde konkrétne 

čísla zo 16-tich čiastkových ukazovateľov spadajúcich do piatich tematických oblastí, sú 

vážené s podielom obyvateľov, aby sa vypočítal priemer EÚ. Priemer EÚ indikátorov, ktoré 

zobrazujú absolútne čísla je stanovený priamo sčítaním primárnych dát. Pre normalizovanie  

rôznych indikátorov sa používa metóda "Distance-to-Reference".  

Získané údaje popisujú stav v oblasti  eko-inovácií na Slovensku v roku 2013 (najaktuálnejšie 

údaje evidované v databáze Eco-Innovation Observatory) a zisťujú kauzality a súvislosti jeho 

vývoja. 

 

 

Hodnotenie eko-inovácií na Slovensku 

 

V roku 2013 Slovensko, vzhľadom na hodnotenie výkonnosti v oblasti eko-inovácií, sa 

nachádza v skupine ekonomík, ktoré nedosahujú vysokú úroveň eko-inovačného indexu.  

Medzi najlepšie umiestnené krajiny patria Švédsko, Fínsko, Dánsko a Nemecko. Slovensko je 

v poradí štvrtá krajina s najnižšou hodnotou eko-inovačného indexu.  

http://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0959652613001856
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Obr. 1 Výkonnosť eko-inovácií členských štátov EÚ spracované podľa databázy Eco-Innovation 

Observatory Database (2015) 

 

Eko-inovácie na Slovensku z pohľadu vývoja za posledné štyri roky mali stúpajúcu tendenciu, 

až na posledný sledovaný rok 2013, kedy ich hodnota klesla na 47, viď obrázok 2. 

 

 
 

Obr. 2 Výkonnosť eko-inovácií na Slovensku spracovaná podľa databázy Eco-Innovation Observatory 

Database (2015) 

 

 

Túto skutočnosť najviac ovplyvnili, už spomínané ukazovatele oblasti sociálno-ekonomický 

výstupov a eko-inovačné vstupy ako znázorňuje obrázok 3.  

 

38 
42 43 

47 
52 

57 
61 63 

66 66 67 
71 72 74 

79 

91 
95 95 

101 
106 108 109 110 

122 
129 

132 
138 138 

0

20

40

60

80

100

120

140

160

B
u

lh
ar

sk
o

P
o

ľs
ko

C
yp

ru
s

Sl
o

ve
n

sk
o

Lo
ti

šs
ko

C
h

o
rv

át
sk

o

M
aď

ar
sk

o

R
u

m
u

n
sk

o

G
ré

ck
o

Li
tv

a

M
al

ta

Č
es

ká
 r

ep
u

b
lik

a

Es
tó

n
sk

o

Sl
o

vi
n

sk
o

P
o

rt
u

ga
ls

ko

H
o

la
n

sk
o

Ís
ko

Ta
lia

n
sk

o

B
el

gi
ck

o

R
ak

ú
sk

o

Fr
an

cú
sk

o

Lu
xe

m
b

u
rg

Šp
an

ie
ls

ko

V
eľ

ká
 B

ri
tá

n
ia

D
án

sk
o

N
em

ec
ko

Fí
n

sk
o

Šv
éd

sk
o

Eco-inovačný index

Ø EU 28

48 
52 54 

47 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

2010 2011 2012 2013

Eko-inovačná
výkonnosť SR



 

 

Trendy a inovatívne prístupy v podnikových procesoch „2015“, roč. 18 

Trends and Innovative Approaches in Business Processes “2015”, Vol. 18 
 

 

 

 
 

Obr. 3 Eko-inovačný profil Slovenska podľa Eco-Innovation Observatory v roku 2013 

 

Túto skutočnosť najviac ovplyvnili, už spomínané ukazovatele oblasti sociálno-ekonomický 

výstupov, u ktorých sledujeme markantné zníženie oproti minulým rokom na čo poukazuje 

obrázok 4. Zníženie hodnoty indexu oblasti sociálno-ekonomických výstupov zapríčinili 

klesajúce hodnoty percentuálneho podielu vývozu produktov z ekologických priemyselných 

odvetví, zamestnanosť v ekologických priemyselných odvetviach a obrat v ekologických 

odvetviach.  

Opačný, teda pozitívnejší vplyv na eko-inovačný index v poslednom sledovanom období, má 

oblasť eko-inovačnej aktivity, ktorá jediná má rastúci trend.  Túto skutočnosť ovplyvňuje 

najmä realizácia inovačných aktivít na zníženie materiálových vstupov na jednotku produkcie 

v podnikoch, zavádzania inovačných aktivít na zníženie energetických vstupov na jednotku 

výkonu v podnikoch a systémové environmentálne orientované riadenie v podnikoch. 

Ostatné oblasti eko-inovačnej výkonnosti (eko-inovačné vstupy, eko-inovančé výstupy 

a zdroje pre efektívne výstupy) ovplyvňujúce eko-inovačnú výkonnosť Slovenska majú 

klesajúci trend, aj keď v oblasti eko-inovačných výstupov sa tento trend prejavil iba 

v poslednom sledovanom období. Vývoj hodnôt indexu oblasti eko-inovačných vstupov 

ovplyvňujú ukazovatele zahrňujúce vládne investície do ochrany životného prostredia a 

energetického výskumu a vývoja, zelené investície v raných fázach a počet zamestnancov 

v oblasti vedy a výskumu, tak ako to uvádza Eco-Innovation Observatory. Oblasť zdrojov pre 

efektívne výstupy je ovplyvňovaná ukazovateľmi produktivity pri spotrebe materiálu, 

spotrebe energie a využívania vody, ako aj produkcii skleníkových plynov.  
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Obr. 4 Vývoj hodnotenia eko-inovácií na Slovensku z pohľadu jednotlivých hodnotených oblastí podľa 

Eco-Innovation Observatory v rokoch 2010 až 2013 

 

Na základe údajov z Eco-Innovation Observatory (2015) o komplexnom hodnotení eko-

inovačnej výkonnosti Slovenska môžeme konštatovať nízku úroveň eko-inovácií. Slovensko 

v tejto oblasti zaostáva aj za susednými krajinami, ako je Česká republika, Maďarsko 

a Rakúsko, okrem Poľska. Priaznivý vývoj eko-inovačnej výkonnosti Slovenska ovplyvňujú 

hlavne aktivity zo strany podnikov, ktoré realizujú inovačné aktivity na zníženie 

materiálových vstupov na jednotku výkonu, na zníženie energetických vstupov na jednotku 

produkcie a environmentálny manažment.  Avšak aj tu je ešte priestor pre zlepšovanie, keďže 

eko-inovačný index Slovenska je podpriemerný  v rámci EÚ. Pre jeho zlepšenie je vhodné sa 

hlavne zamerať na podporu exportu produktov eko-priemyslu, zamestnanosti v ekologických 

priemyselných odvetviach, výskumu a vývoja v oblasti životného prostredia a energetického 

výskumu a vývoja.  

 

Záver 

Eko-inovácie vo svojej podstate predstavujú výber vhodných materiálov, procesov 

a distribučných metód, ktoré používame s menšou spotrebou energie, s nižšou spotrebou 

prírodných zdrojov a komplexne s nižšou záťažou na životné prostredie. V súčasnosti eko-

inovácie predstavujú pre podniky, vzhľadom na zvyšujúci sa záujem o ne zo strany 

zákazníkov, požadované inovácie a nie nevyhnutné, čím sa stávajú nástrojom 

konkurencieschopnosti podnikov. Túto skutočnosť si uvedomujú vo významnej miere aj 

podniky na  Slovensku, keďže aktivity súvisiace s eko-inováciami realizované v podnikoch 

majú najväčší priaznivý podiel na eko-inovačnej výkonnosti Slovenska. Negatívny vplyv 

v poslednom sledovanom roku eko-inovačnej výkonnosti Slovenska je najmä v oblasti 

sociálno-ekonomických výstupov, ale aj ostatné  oblasti nemajú naň priaznivý vplyv. Pre 

zvrátenie tohto stavu je vhodné podporovať export eko-priemyslu, zamestnanosť 

v ekologických priemyselných odvetviach, výskum a vývoj v oblasti životného prostredia 
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a výskum a vývoj v rámci otvoreného systému inovácií, ako aj ostatných oblastí spojených 

s environmentálnou politikou Slovenska.  
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